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         Geopolitika a s ňou spojené otázky sú v súčasnosti diskutovanou a aktuálnou 

problematikou nielen v akademickej ale aj aplikovanej oblasti, ktorá poskytuje množstvo 

inšpirácií a výziev pre výskum. Jednou z nich je aj problém aplikácie prístupov (neo)klasickej  

geopolitiky v politickej praxi z pozície možného prínosu politickogeografického prístupu. 

V tomto kontexte je možné považovať za prínosnú diskusiu o renesancii a ďalšom rozvoji 

klasického geopolitického myslenia v rámci geografie v podobe neoklasickej geopolitiky. 

Preloženú dizertačnú prácu je možné považovať za otvorenie takejto diskusie.  

 

         Jej autor sa usiluje podať základnú koncepciu a možný výskumný prínos 

(neo)klasickej geopolitiky ako subdisciplíny geografie. Vyplýva to z viacerých 

konštatovaní v texte dizertačnej práce, keď autor pokladá neoklasickú geopolitiku za 

súčasť geografie ako „širšieho oboru“ (s. 52). Z môjho hľadiska ide o vítanú aktivitu, 

ktorá je v perspektíve schopná prispieť k posilneniu etablovania sa politickej geografie 

vo výskume medzinárodnej politiky, ktorý donedávna v značnej miere zanedbávala a to 

hlavne z hľadiska oživenia geografiou opusteného, resp. utlmeného klasického 

geopolitického prístupu.  

 

Splnenie stanovených cieľov. 

  

         V úvode dizertačnej práce boli sformulované jej dva obecné ciele. Ide o snahu zistiť, 

nakoľko sa môže stať neoklasická geopolitika vhodným nástrojom na explanáciu súčasného 

medzinárodného diania. Druhým cieľom je snaha ukázať cestu, ktorou by mala neoklasická 

geopolitika postupovať, aby posilnila svoje šance na pretrvanie v akademickom prostredí. 

Z uvedeného je zrejmé, že autor pristupuje k problematike z pozície dikurzného prístupu, 

ktorý by mal viesť k zakotveniu a rozvoju neoklasickej geopolitiky ako etablovanej vedy 

v rámci (českej) geografie. 

         Splnenie týchto cieľov si vyžadovalo široký prístup k ich naplneniu, vrátane 

rozsiahlejšieho teoreticko-filozofického exkurzu. Štruktúra a obsah dizertačnej práce 

zodpovedá sformulovaným cieľom. Autor k ich naplneniu využil široký rozsah relevantných  

prameňov. Problematika je spracovaná na 65 stranách textu, doplneného prílohami v podobe 

šiestich publikovaných príspevkov (z toho troch v periodikách s IF). 

         Prehľadná štruktúra dizertačnej práce a  jednoznačné formulácie autora 

umožňujú skonštatovať, že sformulované ciele dizertačnej práce boli splnené. Zároveň 

boli naznačené aj ďalšie aspekty skúmanej problematiky, ktoré predstavujú inšpiráciu 



pre ďalší rozvoj neoklasickej geopolitiky v rámci českej (a z mojej pozície aj slovenskej) 

geografie.  

 

Zvolené metódy spracovania. 

 

         Metódy spracovania, ktoré autor pri koncipovaní dizertačnej práce použil, zodpovedajú 

naplneniu vytýčených cieľov, pričom boli náročné na tvorivý prístup, spojený s podrobným 

štúdiom relevantnej literatúry a prameňov, o čom svedčí zoznam použitých zdrojov. Využitie  

viacerých názorov a stanovísk relevantných autorov k predmetnej problematike umožnilo 

autorovi sformulovať vlastné závery v súlade s vytýčenými cieľmi. Autor zároveň prezentoval 

aj vlastné názory na etablovanie sa neoklasickej geopolitiky v rámci geografie z aspektu jej 

ukotvenia z teoreticko-filozofického a metodologického hľadiska.  

         Spracovanie textu dizertačnej práce, jednotlivé formulácie, ako aj závery 

umožňujú konštatovať, že Mgr. Kofroň ovláda relevantné metódy vedeckého výskumu, 

vhodné pre skúmanie problémov, týkajúcich sa aktuálnych smerov vo vede, konkrétne 

v sociálnej geografii, politickej geografii a geopolitike, vie ich vhodne vybrať a aplikovať 

nielen v teoretickej, ale aj v praktickej rovine. 

 

Prínosy pre rozvoj vednej disciplíny. 

 

         V rámci vlastného vedeckého zamerania oponenta – tradičnej politickej geografie 

a klasickej geopolitiky – vyplýva z dizertačnej práce množstvo nových inšpirácií. Zároveň 

možno konštatovať, že pri mapovaní zamerania súčasnej českej (ako aj slovenskej) spisby, 

uvádzanej v  príslušnosti ku klasickej geopolitike, je práca akýmsi úvodom k inovácii  

tradičných prístupov, ktoré sa v posledných desaťročiach na pôde českej (ako aj 

slovenskej) geografie aplikovali v publikačných výstupoch iba obmedzene.   

         Preto je potrebné zdôrazniť, že z hľadiska rozvoja geopolitického myslenia v rámci 

bývalého Česko-Slovenska možno dizertačnú prácu a jej závery hodnotiť pozitívne. 
Prínosom je aj široký záber využívanej literatúry a prameňov, ktoré prinášajú rozličné 

podnety pre rozvoj neoklasického geopolitického myslenia. Bolo by na škodu pre českú (a 

slovenskú) geografiu, ak by na uvedené podnety nereagovala, a to aspoň v podobe širšieho 

vedeckého diskurzu. Za úvod takejto diskusie možno považovať príspevok mladých 

geografov V. Kopečka, T. Drobíka a J. Hasalovej a (ako reakciu) článok J. Kofroňa (ktorý je 

súčasťou dizertačnej práce). Nazdávam sa, že v tejto súvislosti možno hovoriť o výzve na 

polemiku (politických) geografov českej (ale aj slovenskej) odbornej pospolitosti. Ako 

poznámku uvádzam, že poľská geografia zareagovala na autorom prezentovaný trend – aj keď 

v podobe „úvodných štúdií“ – veľmi pružne už pred niekoľkými rokmi.     

         Dizertačná práca má teda značnú výpovednú hodnotu v kontexte svojej nosnej témy, 

ktorou je prezentácia neoklasickej geopolitiky ako „nového“ smeru geografického 

výskumu. Výzvy, prezentované autorom môžu byť síce chápané kriticky, avšak 

z hľadiska rozvoja geografie z hľadiska jej aplikácie v politickej praxi sú nepochybne 

inšpiratívne.  
 

Pripomienky a otázky.  
  

         K obsahu dizertačnej práce nemám závažnejšie pripomienky. Nazdávam sa, že jej 

autor vystihol podstatu riešenej problematiky. Zároveň som však presvedčený, že každá 

práca, prezentujúca nové (alebo relatívne nové) prístupy zákonite prináša široké námety na 

kritickú diskusiu. V prípade neoklasickej geopolitiky môže takáto diskusia vyvolať rôzne 



reakcie, čo by však určite prispelo k ďalšiemu pozitívnemu rozvoju geografického myslenia 

v kontexte jeho aplikácie do (politickej) praxe.   

         Dizertačná práca má niekoľko štylistických nedostatkov a preklepov, ktoré však 

výraznejšie nenarúšajú jej dobrú úroveň. 

 

Otázky: 

1. Aký je názor autora na etablovanie sa „vnútornej“ geopolitiky, ktorá je prezentovaná 

v niektorých geopolitických národných školách (napr. ruskej)? Ide o oblasť výlučne 

politickej geografie (ako je to naznačené v dizertačnej práci na s. 51), alebo je možné 

hovoriť o samostatnom smere geopolitického myslenia?  

2. Možno klasickú (a neoklasickú) geopolitiku považovať výlučne za „vedu 

o konfliktoch“, tak, ako píše O. Krejčí (pričom toto zameranie považuje za slabinu 

súčasnej geopolitiky)?  

 

Záver. 

 

         Dizertačná práca má požadovanú vedeckú, ako aj formálnu úroveň. Časovo 

i obsahovo je aktuálna a prináša viaceré podnetné vedecké poznatky.  

         Mgr. Jan Kofroň preukázal schopnosť samostatného vedeckého skúmania. Preto 

odporúčam predloženú prácu prijať na obhajobu pred príslušnou odborovou komisiou 

na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Karlovej v Prahe a po jej úspešnom obhájení mu 

udeliť v príslušnom vednom odbore vedecko-pedagogickú hodnosť 

 

philosophiae doctor (Ph.D). 

 

 

 

 

V Ostrave,  7. 9. 2012. 

              

                                                                                   Prof. RNDr. Robert Ištok, PhD. 
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